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_E5_B7_A5_E7_A8_c77_530638.htm 类比推理是根据两个或两

类对象在某些属性上相同，推断出它们在另外的属性上(这一

属性已为类比的一个对象所具有，另一个类比的对象那里尚

未发现)也相同的一种推理。 据科学史上的记载，光波概念的

提出者，荷兰物理学家、数学家赫尔斯坦&#8226.惠更斯曾将

光和声这两类现象进行比较，发现它们具有一系列相同的性

质：如直线传播、有反射和干扰等。又已知声是由一种周期

运动所引起的、呈波动的状态，由此，惠更斯作出推理，光

也可能有呈波动状态的属性，从而提出了光波这一科学概念

。惠更斯在这里运用的推理就是类比推理。类比推理的结构

，可表示如下： A有属性a、b、c、d B有属性a、b、c 所以

，B有属性d 类比推理的客观根据是什么呢?在客观现实里，事

物的各个属性并不是孤立的，而是相互联系和相互制约的。

因此，如果两个事物在一系列属性上相同或相似，那么，它

们在另一些属性上也可能相同或相似。类比推理的结论是否

可靠呢?这要看进行类比的两个或两类事物所具有的共同属性

与类推属性之间是否有必然的联系。如果有，用类比推理所

得到的认识就是可靠的，否则就是不可靠的。由此可见，类

比推理的结论只具有或然性，即可能真，也可能假。类比推

理尽管其前提是真实的，也不能保证结论的真实性。这是因

为，A和B毕竟是两个对象，它们尽管在一系列属性上是相同

的，但仍存在着差异性，这种差异性有时就表现为A对象具

有某属性，而B对象不具有某属性。如何提高类比推理的结论



的可靠性呢?第一，前提中确认的相同属性愈多，那么结论的

可靠程度也就愈大；第二，前提中确认的相同属性愈是本质

的，相同属性与要推出的属性之间愈是相关的，那么结论的

可靠程度也就愈大。 要特别注意，不能将两个或两类本质不

同的事物，按其表面的相似来机械地加以比较而得出某种结

论，否则就要犯机械类比的错误。例如，基督教神学家们就

曾用机械类比来“证明”上帝的存在。在他们看来，宇宙是

由许多部分构成的一个和谐的整体，正如同钟表是由许多部

分构成的和谐整体一样，而钟表有一个创造者，所以，宇宙

也有一个创造者上帝。这就是把两类根本性质不同的对象，

按其表面相似之处，机械地加以类比。这种类比显然是错误

的，不合逻辑的。 ■一般人总会这样认为，既然人工智能这

门新兴学科是以模拟人的思维为目标，那么，就应该深入地

研究人思维的生理机制和心理机制。其实，这种看法很可能

误导这门新兴学科。如果说，飞机发明的最早灵感是来自于

鸟的飞行原理的话，那么，现代飞机从发明、设计、制造到

不断改进，没有哪一项是基于对鸟的研究之上的。 上述议论

，最可能把人工智能的研究，比作以下哪项? A. 对鸟的飞行

原理的研究。 B. 对鸟的飞行的模拟。 C. 飞机的不断改进。

D. 飞机的设计制造。[解题分析] 正确答案：D。 题干所作的

类比分析是：飞机的发明、设计制造和改进并非基于对鸟的

研究，因此，人工智能的研究也不应基于对人思维的生理和

心理机制的研究。显然，这里，把对人思维的生理和心理机

制的研究，比作对鸟的研究；把人工智能的研究，比作飞机

的发明、设计制造和改进。D项和C项都和题干的上述类比相

关，但显然D项比C项作为题干中人工智能研究的类比对象更



为恰当。 ■小光和小明是一对孪生兄弟，刚上小学一年级。

一次，他们的爸爸带他们去密云水库游玩，看到了野鸭子。

小光说：“野鸭子吃小鱼。”小明说：“野鸭子吃小虾。”

哥俩说着说着就争论起来，非要爸爸给评评理。爸爸知道他

们俩说得都不错，但没有直接回答他们的问题，而是用例子

来进行比喻。说完后，哥俩都服气了。以下哪项最可能是爸

爸讲给儿子们听的话？ A. 一个人的爱好是会变化的。爸爸小

时候很爱吃糖，你奶奶管也管不住。到现在，你让我吃我都

不吃。 B. 什么事儿都有两面性。咱们家养了猫，耗子就没了

。但是，如果猫身上长了跳蚤也是很讨厌的。 C. 动物有时也

通人性。有时主人喂它某种饲料吃得很好，若是陌生人喂，

怎么也不吃。 D. 你们兄弟俩的爱好几乎一样，只是对饮料的

爱好不同。一个喜欢可乐，一个喜欢雪碧。你妈妈就不在乎

，可乐、雪碧都行。 [解题分析] 正确答案：D。 在题干中，

两人说的“野鸭子吃小鱼”和“野鸭子吃小虾”都有可能性

，可能一部分野鸭子吃小鱼，另一部分野鸭子吃小虾，也可

能是野鸭子既吃小鱼又吃小虾。所以两个孩子的话并不矛盾

，他们只是片面地看到了野鸭子某一种行为，各执一词，争

论不休。在D中，爸爸用哥俩各有偏好和妈妈既喝可乐又喝

雪碧的例子进行类比，说明同一个群体的不同个体可能有不

同偏好，一个主体也可以有不同的行为。由于比喻恰当，哥

俩也就服气了。选项C、D用的不是比喻，与题干不符。选

项A虽然用了比喻，但是说的是小孩和大人的区别，而题干

中并未讨论小鸭子和大鸭子。选B不妥，因为B变的是事物的

两面性，含有人的主观评价，与题干的含义相距较远。
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